第三元原第第 吹罵清清观

【开展主题活动】

"五廉并举"人脑润心

理廉洁从业"座谈交流会,廉洁书画、征文活 部职工积极参与。该集团纪委还将对征集的短 载体,多措并举弘扬清风正气,持续营造崇廉尚 发送,通过对廉洁短信"一征一评一展一发"匹

会一课"、专家授课、领导人员讲党课等多种形 编发《廉政教育材料》《专题案例材料》,剖析通 式开展专题学习,并在全集团范围内开展廉洁 报企业内部反面典型案件,以案"说纪、说法、说 知识测试,通过微信公众平台推送在线题库"每 德、说责",督促党员干部对照反思、引以为戒, 日一测",达到以考促学、以学促廉的目的,截至 同时通过组织观看警示教育片、参观警示教育 目前已有22300余人次参与答题。同时,他们以 基地、集中学习典型案例等方式,增强干部职工 年轻干部为重点,结合"五四青年节",联合团委 纪律规矩意识。 对年轻干部开展谈心谈话、廉洁承诺、廉洁主题 演讲等"青春倡廉"活动,引导年轻干部筑牢拒 在电子屏、宣传栏、文化墙、党员活动室设置廉

等平台,对集团集大原铁路项目经理韦昌学等 家庭家教家风建设,各单位积极组织党员干部 优秀项目经理廉洁先进事迹进行大力宣传,在 职工及家属观看警示教育片《远离家庭腐败》, 全集团开展"学先进、做榜样"活动,组织党员干 通过组织党员干部亲属撰写廉洁家书、开展廉 部职工进行学习教育、交流讨论、撰写心得体 洁亲情寄语,动员广大干部家属当好"廉洁贤内 会。各单位广泛开展"项目经理谈廉洁"活动, 助",进一步净化职工心灵、涵养企业风气。 动员项目经理踊跃参加,目前开展"项目经理廉 洁从业"座谈交流20余场次,多人次撰写心得体 绕反腐倡廉宣传教育月活动主题,持续加强廉 会和交流感悟,集团上下不断掀起学习榜样、争 洁文化建设,积极宣贯廉洁理念,常抓不懈、久

制定活动方案,在全集团举办廉洁短信征集大 纪律防线。"中铁十二局纪委负责人表示。

本报太原5月12日讯(通讯员王晋亮 赛,要求廉洁短信作品以文字、短视频为主要表 张子侃)廉洁提醒短信滚动播放,召开"项目经 现形式。所属单位精心组织,动员广大党员干 动有序推进……进入"反腐倡廉宣传教育月"以 信作品进行集中评选,将优秀廉洁短信在集团 来,中铁十二局纪委以开展"五廉"系列活动为 网站和电子屏上进行宣传展示,并向党员干部

重作用,促使党员干部职工提高廉洁从业意识。 该集团纪委通过理论学习中心组学习、"三 他们还充分发挥身边案例"活教材"作用

此外,该集团纪委组织所属各单位、项目部 该集团纪委充分利用网站、公众号、微信群 文化宣传力度,让廉洁理念人脑人心;深入开展

久为功,努力营造风清气正的政治生态,为干部 按照中国铁建纪委要求,该集团纪委精心 职工健康成长、为企业持续稳健发展筑牢坚强

核心阅读

项目经理谈廉洁、廉洁微视频大赛、廉洁短信征集、清风宣讲课堂、警示教育…… 领导干部强化自我约束,真正从内心深处筑牢拒腐防变的精神堤坝,本期特别策划 日前,中国铁建2022年反腐倡廉宣传教育月活动全面启动,全系统各单位正以形式多 "反腐倡廉宣传教育月"专版,刊发各单位活动中的亮点及特色做法;邀请施工一线的 项目经理畅谈项目管理经验、纪律规矩意识、廉洁从业经历;同时,为营造良好的廉洁 今年反腐倡廉宣传教育月主题是"责任重于能力,自律胜于他律"。为推动此项 家风,以家风带企风,选登了廉洁家书,通过丰富多彩的形式传递廉政经验、劲吹廉洁 活动走深走实,在全系统形成知廉、崇廉、敬廉的良好氛围,促进广大职工特别是各级 清风,为企业高质量发展营造风清气正的发展环境和干事创业的良好氛围。



日前,地处四川广元的中铁二十三局成绵苍巴项目十四分部党支部,围绕反腐倡廉 宣传教育月活动主题,举办廉洁知识竞赛。图为项目员工进行竞赛答题。 李 虹 摄

为深入宣贯企业廉洁文化理念,进一步增强纪律规矩意识,日前,中铁建电气化局 一公司纪委组织开展了"学先进、做榜样"、廉洁短信征集大赛、观看警示教育片、参观 警示教育基地、参与线上学习教育、发放反腐书籍等活动。图为公司对干部职工进行 张 波摄

5月10日,在中铁十四局电气化公司北京联合党支部,一场以"反腐倡廉"为主 题的文化漫画展正在举行,现场的60多幅作品,均为公司员工和员工家属原创。通 过对漫画作品的征集、创作、评选和展示,在项目上下掀起了"画廉"和"话廉"热潮。 图为职工们正在观看廉洁漫画展。 吴襄渝 摄

文化树廉 知行合一

中铁十八局四公司江东大道提升改造工程项目经理 韩伟奇

葆生命力与战斗力的关键所在,既要有约谈、 廉意识,从源头上筑牢思想堤坝。

廉洁微电影等,通过创新传播载体,延伸教育触 "微细胞",营造了清风正气。

推动全面从严治党向基层延伸,是党永 角,进一步激发职工群众参与热情,树立崇廉尚

近年来,我们项目部坚持文化树廉,倡导 置了《中国共产党廉洁自律准则》标语、根据

习近平总书记强调,领导干部特别是高级干部 求,在生活区走廊空间和休息场所打造廉文化

要带头落实关于加强新时代廉洁文化建设的 新阵地。"省吾亭"主打"廉洁风铃",清脆铃声

知行合一,在崇廉、尚廉、学廉、思廉、践廉上下《国企领导人员廉洁从业若干规定》制作的漫

功夫,让"律己律人、正道正行"的廉洁价值理 画、廉言廉语警句等文化展板,融思想性、观赏

风廉政建设专题学习",内容涵盖党史党章党规 洁文化引导,干部职工逐步践廉、自觉守廉,人

学习、发送廉洁家书、讲述党史廉洁故事、观看 人共建共享清廉之风,全面激发了项目廉洁

【项目经理谈廉洁】

八字秘诀筑起防火墙

中铁十四局滹沱河生态修复三期项目经理 潘金泉

"小'铁娃'亲情寄语"等活动,通过"亲情意识,明晰底线思维。

洁警句",办公桌上摆放廉洁台历等,建 "在状态"。

交底",让员工认识到自身对家庭的责

干部筑牢思想防线。

打造一支作风廉洁的管理队伍,是 强廉洁阵地,确保廉洁理念深入人心。 完成项目创誉创效任务的基石。工作 坚持违纪处理"硬震慑",依托公司纪委 "因为酒驾,一个年轻人这么多年的辛苦奋 28年来,我负责的9项工程全部盈利,靠编制发布的《廉政警示教育典型案例汇 的就是清廉实干的项目团队。要做到这编》《项目管理负面行为清单》《工程项目 点,我的窍门是"内外结合、软硬兼施"。 纪律红线30条》等开展警示教育,以案 在内部坚持开展"贤内助廉洁家书" 明纪,以案说法,引导党员干部树立危机

责任重于能力,自律胜于他律。该集团纪 委负责人表示,要通过系列宣教学习活动,让党 "常吹廉洁枕边风,管好家庭廉洁账,这是 章党规党纪、国家法律法规、企业规章制度以

标本兼治推进廉政建设

任,家庭对自身的期望。项目部还按照 范经济效益流失专项巡察,针对成本、物

公司要求,在收尾阶段引入外部审计, 资、财务等关键领域定期巡察,坚决追责

通过深入后院、自揭"家丑",确保党员 处理相关业务责任人,形成震慑,并就共

廉宣传栏,安放"廉洁电子屏",张贴"廉 鞋、走老路",确保项目廉洁建设时刻

坚持文化"软植人",项目部设置清 警示其他员工引以为戒,避免"穿新

中铁二十二局四公司酒额铁路项目经理 **闫学永**

控工作领导小组,对项目各部门开展全

为深入推进全面从严治党工作, 扎紧制度笼子。日常工作中不断

增强思想自觉。坚持不懈加强党 面"体检",每月对工作中存在的薄弱环 纪法规教育,定期组织学习违纪违法典 节和风险隐患进行排查,将发现的问题 型案例,要求每名班子成员都要做一次 及时反馈给各部门,并对整改落实情况 案例剖析,项目经理及书记每年要讲一 进行督促检查,做到层层落实风险防控 次全面从严治党专题党课,警钟常鸣抓 责任,加强风险分析运用,提高风险防 好廉洁提醒和廉洁从业教育,拧紧项目 全体职工"思想阀"。

莫让贪婪腐蚀初心

中铁十六局一公司大清公路项目经理 李 虎

腐蚀初心。

始。历览古今多少官员因私欲作祟、心存侥 是前车之鉴。预防腐败,警示教育是前提,开 切实落实民主集中制,让权力在监督下行使。 展反腐倡廉教育要将警示性、震慑性、教育性 有机结合,运用微信公众号案例通报、典型案 墙"。打铁必须自身硬。作为项目"领头雁",要 例剖析警示、党纪企规系统学习,使党员干部 带头履行好"一岗双责",牢记"手莫伸,伸手必被 保持清醒头脑,在贪腐面前坚守原则,面对各 捉"这条铁律。要紧盯涉及权、钱、人的关键部门, 种诱惑敢于亮剑,通过关口前移,防腐于未然,查找廉洁风险点,规范工作流程,加大惩治力度,

坚守住清廉这条底线。

作为一名基层项目管理者,工作中难免被 效的监督,就会变成脱缰的野马,导致干部"失 一些"别有用心者"所"觊觎",也会碰到一些扰 廉"。作为项目"一把手",要深知手中的权力 乱心智的诱惑,如果不加以防范,就会被欲望 是党和人民赋予的,要用来为企业谋发展,为 员工谋幸福。要自觉把权力关进制度的笼子 思想变质是贪欲之源,贪欲萌生为腐败之 里,实施多元化监督措施,构建纪委牵头、审计 为主、多部门联动的"大监督"体系,精准界定 幸,而受贿贪污、滥用职权,导致落马,这些都 "三重一大"会议决策事项,严格执行决策程序,

要发挥引领作用,筑牢廉洁风险"防火 持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,营造 有权力就要有监督,权力倘若失去行之有 风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

拒腐防变能力。

中铁建设基础设施事业部东铁营棚户区改造项目负责人 吴东浩

常怀"三心" 清廉从业

项目部廉政建设的好坏与企业的健康发 动,他能从最普通的劳务工成长为国家专利等 展休戚相关。要带出一支清廉守矩、正气正行 身的"发明家",没有俯下身、潜下心的工匠精 的队伍,项目负责人就要垂范在先,常怀敬畏 神是做不到的,一个人专注的力量就是如此惊

问责等硬手段,也要有教育、引导等软办法。

意见,从思想上固本培元,提高党性觉悟,增强

让知成为日常。项目部每月15日组织"党

念在文化浸染中深入于心、润化于行。

尺高悬、警钟长鸣,一举一动、一言一行皆有规有 邪气无法侵人。 矩,不越雷池半步。在党史学习教育期间,我们 将"学党史"和"悟家史"有机融合,组织收看中 《清川江大桥上的铁钩》故事,并展开讨论。在

让行渗入生活。项目党支部根据职工需

与风声浑然一体,置身其中,安静祥和,成为干

性、教育性为一体,让廉文化在基层遍地开花。

通过"知行合一"的廉洁教育和日常的廉

部职工自省读书的好去处。"清白行廊"两侧放

【廉洁家书】

心存敬畏心 与君共话廉

□ 徐聃弟

亲爱的老公:

展信悦,我们很少以这种方式交流,今借书写"廉洁家书"之 机与你诉怀,唯望君安。

转眼你已从事设备物资工作一年有余,我欣喜你的成长进 步,喜悦之余亦有殷殷嘱托,望君深思。

扣好"廉洁扣"。从项目部组织观看的大型纪录片《零容忍》 中不乏看到年轻干部走上贪腐这条"不归路"的案例,贪腐程度 之深、案件金额之大、作案手段之多让人不寒而栗。在日常工 作中,望你有清醒的认识,守住初心,坚守使命,常修为政之德 常思贪欲之害、常怀律己之心,坚决不触碰廉洁红线,扣好廉洁 从业的"第一粒扣子"。

常怀"敬畏心"。设备物资岗位存在的廉洁风险点并不少 特别是在采购、招标、验收、资金拨付环节都存在着利益的诱惑。 需要高度警觉,常敲警钟。于谦之《石灰吟》有云:"千锤万凿出 你常怀一颗"敬畏心",知敬畏、存戒惧、守底线,清清白白做人 坚定理想信念,践行作为党员干部的廉洁自律诺言。

骨头,怀有负责任最苦、尽责任最乐的情怀。我深知设备物资工 作繁杂,成长的路上布满荆条蒺藜。望你有劳有逸,心存等不得 的紧迫感、慢不得的危机感、松不得的责任感、停不得的使命感, 铭记肩上之责,锤炼自身本领,戒骄戒躁,更上一层楼。

铭记"肩上责"。作为一名年轻党员,要勇干挑重担子、啃硬

愿君历经繁华,归来仍是少年。 作者单位:中铁十四局房桥公司

做一个干干净净的人

□王威

亲爱的思晴: 用书信的方式与你对话,这还是第一次。项目部要求爸爸 写一封廉洁家书,思来想去,觉得写给你最有必要。

虽然你尚且年幼,才念小学一年级,暂时还不能完全理解其 中深意,但相信你在将来终会明白这封廉洁家书的真正蕴意。 爸爸是企业的一名普通工人,同时也是一名共产党员,肩头 所负的责任和义务是神圣不可推卸的。爸爸之所以选择给你写 这封廉洁家书,是因为想在你思想中播下"诚实守信、勤俭清廉、

短暂相聚后的离别是万分不舍的,但愿你长大后会理解。 首先,爸爸希望你做一个诚实的人。上不骗老师、家长,下 要诚心实意对待自己的同学、朋友。在校园生活和学习成长中, 你要培养良好的道德品质,从热爱班级开始,从为人处事、诚信 友爱开始,时刻要有一颗感恩的心,来回报这个美好时代。

自律自强"的种子。对于在你童年的缺席,爸爸深表歉意。每次

其次,爸爸希望你做一个廉洁的人。爸爸在单位工作多年 也是这样要求自己的,做一个干干净净的人。老爸的工资也不 多,养家糊口而已,希望你不要有依赖思想,也不要和同学朋友 "拼爹",一个人的成功关键还是靠自己。

最后,爸爸希望你做一个自律的人。一粥一饭,当思来之不 易;半丝半缕,恒念物力维艰。食不过三餐,卧不过六尺,"勤俭 持家,真诚待人,无愧于心"是我们家的优良传统。爸爸从小就 懂得生活的艰辛,赚钱的不易,不管有多困难,爸爸从未丧失自 己的党性、人格,不损坏党的形象。对于勤俭,宝贝女儿你已经 做得很好了,从不乱花钱,有时爸爸为了弥补没时间陪你的内 疚,给你买一些玩具,你却经常要求我别买,说:"爸爸你不要再 乱花钱了!"

记得纪伯伦说过"子女是父母射出的箭",爸爸妈妈希望你 能保持正确的方向,才能飞得更快更远。纸短情长,书不尽意, 只愿我的宝贝女儿时刻知方圆,守规矩,能够成为一个诚实守 信、廉洁自律、奋发有为的人。最后,快到你的生日了,爸爸祝我 的"小情人"生日快乐,这封信也是爸爸送给你的礼物。

作者单位:中铁十二局七公司

创新宣教形式 更加人脑人心

目经理虽是'芝麻官',却有千钧重担在肩。项 家企同心守好"廉洁门"。 目经理廉洁不廉洁,直接关系到项目团队的凝 "一盏香茶品岁月,两袖清风伴人生。"该集 聚力和战斗力,也关系着项目的兴衰成败。"5月 团电气化公司纪委寓教于乐,以提高廉洁教育 3.日下午 山铁十六局三公司总经理 丽香铁路 的趣味性 参与度和实效性为容破口 在全公司 项目经理田伟权以"领学+研学"的方式,与40余 范围内组织开展"联里话'廉'"云上对联接龙挑 名项目经理"面对面"聊聊天,说说"心里话",从 韦昌学的先进事迹中畅谈廉洁从业经历和心得 华传统文化,更让廉洁自律意识深人人心。

体会。 连日来,中铁十六局两级纪委创新反腐倡 斗付诸东流,太可惜了",该集团总部一名党员 廉宣传教育形式,围绕"责任重于能力、自律胜 于他律"反腐倡廉宣传教育月活动主题,开展形 持续学习编印的《以案为鉴,警钟长鸣》教育读 式多样的宣教活动,劲吹廉洁清风。

书,让反腐倡廉教育场景日常化、生活化。该公 提升了对党纪企规知识的认识和理解。"每次答 司丰润棚改项目一名"90后"管理干部对口袋书题,系统随机抽取10道题目,答错提示正确答 中的故事感触深刻,"'口袋书'方便携带,我没 案,边答题边学习、边答题边提高",该集团纪委 事就拿出来学习。想起个别年轻干部沉迷网络赌办公室主任介绍道。 博、游戏,最终走向犯罪的案例真令人警醒,我一 定引以为戒,做到爱好有度,严格遵纪守法……"

作为妻子的职责。""我一定牢记爸爸的话,当一 及廉洁文化理念根植于党员干部职工内心,强 个'廉娃娃',长大了当一个优秀建设者。"近日, 化自我管理、自我约束,让担当作为、廉洁自律 该集团地铁公司纪委依托广大职工家属群体, 成为全员自觉追求,激励党员干部职工在推动 在"家属联动微信群"内发起"亲情助廉"号召, 企业高质量发展中展现新担当新作为。

本报北京5月12日讯(通讯员崔红娟)"项 以亲情促廉洁,以家风建设助力反腐倡廉建设,

战活动,一副副寓意廉洁的对联不仅传承了中

说到这里满是感慨。"宣教月"期间,该集团纪委 本,利用"学习强国"平台,组织党纪企规网络知 该集团五公司纪委精心编印下发廉洁口袋 识答题活动,不仅提高了大家的学习积极性,还

让廉洁教育"活"起来

在"规定动作"的基础上,做好"自选动作",连续 严守纪律底线。 第三年开展员工自导自演廉洁微视频展播活

本报北京5月12日讯(通讯员王 征)"责 腐防变能力。日前,该集团所属各单位也纷纷 任重于能力GO,自律胜于他律GO,看我唱一段 结合自身特点,开展多种形式宣教活动:北京公 RAP,发起廉洁号召……"配上熟悉的《本草纲 司、西南公司组织员工创作、唱响廉洁歌曲;华 目》背景音乐,中铁建设西南公司海伦堡项目党 北公司举办"百人廉誓"和"廉运会";华中公司、 为打造立体化反腐倡廉宣传教育矩阵,中 装饰公司举办职工廉洁演讲活动;发展公司开 铁建设纪委坚持守正创新,系统推进反腐倡廉 发"廉洁知识消消乐"小游戏,将廉洁教育寓教 宣传教育月系列活动。他们结合企业特点,开 于乐;电梯公司开展廉洁情景剧答题活动等,力 展了上一堂廉洁党课、写一篇廉洁感悟、发一条 求通过干部职工喜闻乐见的形式和当下时尚潮 廉洁短信、看一部廉洁影片、开展一次警示教育 流方式,引导各级领导干部和管理人员自觉以 参观、写一封廉洁家书"六个一"系列活动,同时 廉洁先进典范为行动引领,不断强化规矩意识,

在反腐倡廉宣传教育月活动中,中铁建设 动。今年,他们以"正面典型引路、弘扬榜样力 纪委及时总结经验,进一步研究探索干部职工, 量"的指导思想,对企业各级廉洁先进典范、家 特别是"关键少数"和青年员工的管理教育有效 教家风教育以及廉洁风险防控经验等进行宣传 途径,分类施策施教,做深做实各项廉洁教育, 推广,从思想上固本培元,增强各级管理人员拒 以高质量廉洁文化建设助力企业高质量发展。

落实"正道正行、律己律人"的企业廉 梳理制度,补齐短板。在增强制度系统 洁文化理念,中铁二十二局四公司酒 性上下功夫,强化对人、财、物、事等权 额铁路项目部坚持标本兼治,既规范 力运行的规范、约束和监督;在增强制 制度建设、加强权力监督,又做好日常 度时效性上下功夫,结合上级工作部署 教育、提升思想觉悟,不断推进项目廉 和工作要求,及时更新完善相关内容;

强化风险防控。成立廉洁风险防不行、有禁不止行为。 控精准度。

在增强制度执行力上下功夫,严防有令

此外,项目部配合公司纪委开展防

性问题建立案例库在一定范围内公布,

带头抓好三个"廉"

中铁二十五局二公司信丰市政项目经理 何 进

我认为,抓好项目党风廉政建设,项目经理必 须带头抓好三个"廉"。

抓好自身廉洁。项目经理受劳务合作队、 材料供应商层层包围,廉洁风险大,红包、宴请 等"花小钱办大事"的陷阱无处不在,这就要求 项目经理站在企业的高度衡量利益,时刻不忘 党员领导干部初心。只有廉洁自律、拒绝腐 败,以身作则、做好表率,才能带领项目在光明

正道上砥砺前行。

基层项目部是国有建筑企业最基本的单 响着整个团队。为确保项目整体廉洁,项目经 元,其廉政建设关系到企业廉政大局,项目经 理就要全力支持纪监专员开展好廉政建设,压 理的廉洁成为牵一发而动全身的关键一环。 实分管领导和部门负责人的"一岗双责",对分 管领导和部门,特别是计合、物资、财务等廉洁 风险点较多的部门人员,常讲廉洁纪律、常敲 廉洁警钟、常筑廉洁防线,切实抓好身边人员、 团队成员的廉洁自律工作。

抓好环境廉洁。"人创造环境,同样环境也 创造人。"项目经理要注重营造阳光健康的从业 氛围,切实保障好员工切身利益。工作中率先垂 范、严谨务实,工作之余引导大家主动学习,培 养积极健康的生活情趣,不断提升员工的综合 抓好同事廉洁。项目经理除了是项目安 素质,努力打造学廉讲廉倡廉的廉洁文化,营造 全、质量、工期、效益、环保、信誉等要素的重要 风清气正的环境。同时强化制度约束,从筑牢 管理岗位,还是团队的重要领导者,其行为影制度防线人手抓好项目部大环境的拒腐防变。

心、工匠心和清廉心"三心"。

重温"登高精神"中,让大家对岗位心生崇敬。 好人生第一粒"风纪扣"

工匠心,即项目负责人要心无旁骛做好自 带好。目前全系统正在开展向马小利学习活 洁从业的行为"安全绳"。

人。项目负责人心无杂念地把精力投入到施 敬畏心,即项目负责人要带头廉洁从业,戒 工生产中来,自身的气场就是"金钟罩",歪风

清廉心,即要清风涤心、底蕴无私,不受外 物沾染、不被利欲熏化。为了迎接党的二十大 国铁建党委书记、董事长汪建平在央视讲述的 胜利召开,今年项目正在开展"青·廉"系列主 题活动,以廉洁文化"搭台",帮青年管理者系

"风起于青萍之末",廉政建设重在防患未 己的分内事,"乱花渐欲迷人眼"的干扰与我无 然。项目负责人常怀"三心",立身立德立行, 关,一心一意把成本算好、把项目管好、把团队 就拧紧了拒腐防变的思想"总阀门",系牢了廉